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第12章  銀行存貸市場
1. 解釋名詞

答：

(1) 逾期放款：指借款人未依約定期限還本付息的放款，通常包括逾期3個月以上，但未滿6個月之放款本金及利息。

(2) 催收款：指清償期屆滿6個月的放款。
(3) 透支：銀行與支票存款戶約定，當支存戶帳戶餘額不足時，可超額動用某一額度的資金融通方式。
(4) 逾放比率：指逾期放款占總放款金額的比率。

2. 請舉出四種現金管理創新的型態，並說明其意義。

答：

(1) 貨幣市場共同基金帳戶：此帳戶彙集投資人的資金，用來購買貨幣市場工具。
(2) 現金管理帳戶：客戶在證券商開立MMMF帳戶，賺取利息，當客戶委託證券商購買有價證券時，可以用CMA帳上的金額付款，如果帳上金額不夠，可約定由證券公司墊款融通。

(3) 可轉讓取款憑條：可轉讓取款憑條可在活期存款與儲蓄存款間自動轉帳，而變相對活期存款付息。

(4) 綜合服務帳戶：泛指將各種存款、信用卡、透支、放款及其他服務結合在一起的帳戶。
3. 銀行辦理授信業務，有所謂的授信評估的五項原則(5P)，試說明其意義。

答：

(1) 借款戶(people)：評估借款戶的品格、經營能力，以及與銀行之往來情形等，如有無信用不良紀錄。
(2) 資金用途(purpose)：評估借款資金的運用計畫，是否合法、合理、合情，以及是否與銀行放款政策一致。

(3) 還款來源(payment)：評估借款人是否具有可靠且充分的還款來源，足以按時清償對銀行所負的債務。

(4) 債權保障(protection)：評估借款人的財務結構是否堅實、擔保品的品質與數量等債權保障狀況，以預防借款人不能依約償還本息。

(5) 未來展望(perspective)：評估借款人的行業別前景、借款人本身將來的展望性等。
4. 試分析近年來授信業務的發展趨勢。

答：

(1) 直接金融取代部分間接金融：許多大企業憑藉本身的信用，直接至市場發行有價證券籌資，使得直接金融取代部分間接金融。
(2) 套裝授信盛行：銀行為提供更完善的服務，期與客戶保持密切的合作關係，推出各式各樣的套裝授信。
(3) 聯合貸款盛行：許多大型開發投資案所需貸款金額十分龐大，基於風險可能過度集中的問題，故由二家以上的銀行，在相同的條件下提供借款人資金融通。
(4) 消費性金融快速發展，但過於浮濫：隨著個人所得及購買力提高，生活方式及消費習慣改變，消費金融快速成長；惟部份銀行在辦理現金卡及信用卡等消金業務時，過於浮濫，最後造成許多借款人無力承擔債務。
(5) 授信風險升高：由於大型且財務健全的企業利用直接金融取得融通，降低對銀行的依賴，銀行的放款對象轉向中小企業及個人，但中小企業的資本結構及財務狀況等條件可能不佳，而導致授信風險升高。
(6) 計息多樣化：銀行為滿足借款人不同的需求，除傳統「一價到底」的計息方式外，另推出階梯式利率、利率遞減型、抵利型等計息方式。
5. 何謂授信評等？試說明授信評等的內容與架構？（詳見本章金融櫥窗12.1）

答：

所謂企業授信評等，係指銀行對企業的財務狀況、經營狀況、往來效益等加以評定等級，以作為授信管理依據的一種制度。等級愈高表示財務與經營狀況愈健全，可擴大與其業務往來。反之，等級愈低表示財務與經營狀況愈不健全，儘可能避免或減少授信往來。

常見的企業授信評等制度，是將企業評價與交易評價區分開來。所謂「企業評價」是銀行就企業的財務狀況(如安全性、收益性、成長性)與非財務狀況(如經營環境、經營者、經營基礎)加以評價。而所謂「交易評價」，是就企業對銀行的交易效益、往來狀況等加以評價。最後再依兩類評價綜合決定其等級。而這些評價項目的配分，可依銀行經營方針而有差異。

6. 近年來台灣銀行業的授信風險日益升高，試分析其原因。

答：

銀行的授信風險升高的主要原因有：

(1) 由於大型且財務健全的企業利用直接金融取得融通，降低對銀行的依賴，銀行的放款對象轉向中小企業及個人，但中小企業的資本結構及財務狀況等條件可能不佳，使得授信風險升高。
(2) 由於銀行業競爭激烈，部份銀行吸收許多邊際客戶，而承擔較高的信用風險。

(3) 由於傳統業務的獲利空間明顯縮小，利潤受到壓縮，為尋求新獲利來源，承作許多高風險的授信業務。
7. 試分析下列各種現象的成因或背景：

(1) 外匯存款占總存款的比重呈上升趨勢。

(2) 銀行對企業放款所占比重呈下降趨勢。

(3) 消費者貸款大幅成長。

答：

(1) 受到美元利率較高、外匯管制放寬，以及理財多樣化等因素的影響，外匯存款的金額及其占總存款的比重上升。
(2) 受到企業籌資管道多元化及直接金融興盛等因素影響，
銀行對企業放款所占比重呈下降趨勢。

(3) 消費者貸款成長的原因，主要為：

( 由於許多企業直接至金融市場發行證券籌資，銀行於是調整經營重心，轉向積極拓展消費者貸款業務。
( 通常，消費者貸款的逾放比率較低，且若發生違約未清償本息時，銀行對其追討較為容易。

( 民眾借款消費的習性普遍提高。
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